

书香 眉山行

袁春梅：  
二十载书香传递 走出个诗意人生

本报记者 熊莉 文/图



沉浸在书籍的乐趣中。

“同学们，你们有没有看过《不一样的卡梅拉》这套书？”

“没有！”

“今年是什么年呀？”

“鸡年。”小朋友们异口同声。

“说得好！阿姨今天送给你们的这套书，就是关于可爱的小鸡的故事，图文并茂，可精彩啦，大家想不想看看啊？”

2月6日，在东坡区悦兴镇的一所村小里，几十个孩子围在袁春梅的身边，仰头认真听着袁春梅的读书分享，对袁春梅带来的各种有趣的课外书更是表现出无比的喜爱。

像这样的送书下乡活动，袁春梅已经数不清开展了多少次。“读书是世上最快乐的事，希望大家都能找到这种快乐。”袁春梅说，自己从一个原本不太爱读书的人变成一个酷爱读书的人，体会到了读书的巨大收获和快乐。现在，她希望引导更多人爱上读书，共建书香

社会。

推己及人  
助孩子领略阅读之美

袁春梅看着孩子们对书籍充满渴望，不禁回想起自己小时候。那时，物质生活还不富裕，书籍完全是社会的奢侈品，根本没有一块回锅肉和一碗白米饭那么让人期待。那时，袁春梅也没有意识到读书的重要性，直到毕业后参加工作，走上教书育人的岗位，嫁给了一个诗人，袁春梅才发现，书籍原来蕴藏着无尽的力量。

袁春梅的老公华子，是四川的著名诗人，平时嗜书如命，谈吐修养迥于常人。老公不修边幅，也不善收拾家里，饭桌上、沙发上、床头柜上，甚至卫生间里，到处是书，随手可取，袁春梅不知不觉也随手取来读，慢慢的就上了瘾。因为有个诗人老公，也因为书店，袁春

梅结识的文学爱好者越来越多，大家对书籍的喜爱深深影响着她。袁春梅感到自己也需要成长，需要在书中寻找一个诗意的远方。于是，她给自己制定了读书计划，从最开始的故事会、小小说类的杂志，到《意林》、《读者》，再到经典名著，现代诗、古体诗……在书中，袁春梅感受到了一种远离喧嚣和名利的宁静，她渐渐体会到书籍的伟大力量。

“读书的感觉太奇妙了！每读一本书，就感觉自己跟随作者的人生又活了一次。”袁春梅说，每一本书籍都像是一顿丰盛的精神大餐，给人带来心灵的食粮，补充精神的营养。

袁春梅坦言，她每天坚持看书两小时，每个星期看完一本书，每年的计划是48本书，不仅如此，她还带动亲朋好友读书，尤其是陪孩子读书。

“我们小时候没有意识到读书的重要性，现在，我要帮助

我的孩子树立这种意识，让他们早日养成读书的习惯，享受读书的乐趣。”袁春梅说，培养阅读兴趣的最佳年龄是3岁以前，如果这段时间没有培养好孩子的阅读兴趣，那就要抓住3到7岁的这个阶段，再其次是7到13岁，一旦这些阶段都错过了，那很有可能孩子的人生都会陷入不喜欢读书或没时间读书的状态。

目前，很多家长都没有意识到这一点，以为孩子的阅读兴趣是天生的，阅读习惯需要自己去养成，却忽略了家长在这方面的作用。袁春梅正是看到了这一点，所以不遗余力倡导亲子阅读，不计回报地到在全市的很多小学去开展读书分享活动。

二十年如一日  
让书香传遍眉州大地

“推广阅读是自己的一种责任。”袁春梅刻骨铭心地感受到读书给自己带来的帮助，在善良的天性和责任感的推动下，她希望让更多的人走进书籍，汲取书中的营养，不断成长。为此，她甘愿做一名志愿者，二十年如一日，奔走在读书推广的道路上。

袁春梅认为，眉山是千载诗书城，作为一座历史悠久底蕴丰厚的城市，怎么能少了书籍的陪伴呢。她希望现代眉山人，要传承好诗书文脉，多读书、读好书，为自己生在眉山，长在眉山而骄傲。

在袁春梅的坚持下，投身公益读书推广的志愿者和组织越来越多。2015年，我市首个推广全民阅读活动的公益社会团体——东坡读书会正式注册成立，当然也是袁春梅用她的书店收益来支持的。目前，该

读书会已发展成分享阅读快乐、传递爱心的平台。每周定期举行读书活动，免费赠送在场的每个孩子一本书。每期读书会上，都有一位文学、教育、书法等领域的主讲嘉宾来到现场，以“读书推广志愿者”的身份，围绕阅读主题，现场互动分享，引导带动更多市民爱上阅读。

不仅如此，袁春梅还尽己所能，推广亲子阅读，开展亲子读书活动，为家长推荐好书，介绍亲子阅读方法，在她的帮助下，很多家长改变观念，放下了手机，坐下来陪孩子读书，开始培养孩子从小阅读的兴趣。

在袁春梅自己的书店里，专门辟了一块宝地，开办国学班和经典诵读班。每次开展活动，她都会向社会发布信息，纯公益地邀请一些有兴趣的人来参加，既有诗人、作家、文化人士，也有老师、家长、学生，大家一起诵读经典，领悟古诗词的魅力。

“这是一个物质与精神高度文明的时代。”袁春梅说，人们在追求物质生活的时候，切莫忽略了精神的力量，而获取精神动力的最好方式就是读书，多读好书，多读经典。对书籍的选择也要尽量拓宽范围，涉及古今中外，以及历史、社会、政治、经济、哲学、科技等等，只有各方面都涉足，一个人才能保证终生成长。

“成长是生命最大的财富，成长是生命唯一的财富，除了成长生命一无是处，除了成长生命一无所有。”袁春梅说，成长最有效的途径便是读书，希望人人爱上读书，让自己的生命在成长中丰富、灿烂。她也会一如既往奔走在阅读推广的大路上。



袁春梅送书下乡。



喜欢读书的袁春梅。